

# “5元麻将案胜诉”是堂法治课

“打5元麻将案胜诉”事件中,当地公安机关的行政处罚被撤销并被判决赔偿损失和赔礼道歉,这虽然是一个小案件,却应引起有关部门的警醒。这是一堂法治课,相关部门理当引以为戒,少些随意和蛮横,多些对社情民意和权利的尊重。

了王彬如三人一审、二审中的诉讼请求。2015年1月9日,由最高人民法院作出裁定,指令四川省高级人民法院再审。时隔三年,案件终于有了新突破(6月23日《新京报》)

众所周知,赌博行为的危害性相当大,应严厉打击。根据治安管理处罚法,以营利为目的,为赌博提供条件的,或者参与赌博赌资较大的,处5日以下拘留或者500元以下罚款;情节严重的,处10日以上15日以下拘留,并处500元以上3000元以下罚款。但具体到“打麻将”是否违法上,应结合当地的生活习俗以及参与人之间的关系,以及下注大小来综合判断。如一些地方的人们将“打麻将”视为普遍的娱乐休闲活动,到处可见供人“打麻将”的茶馆或麻将馆。且参与人多为亲朋好友,下注金额和累计金额也不高。那么,就不宜将其视为赌博来对待和惩戒,否则就有违法律的谦抑性原则。

对此,根据《公安部关于办理赌博违法案件适用法律若干问题的通知》,不以营利为目的,亲属之间进行带有财物输赢的打麻

将、玩扑克等娱乐活动,不予处罚;亲属之外的其他人之间进行带有少量财物输赢的打麻将、玩扑克等娱乐活动,不予处罚。

麻将固然可以是赌博的工具,“打麻将”也可能是赌博的幌子。但更多人无非是将“打麻将”作为休闲放松,缓解工作生活压力的娱乐活动,根本没有赌博的故意。如果无视合理的民风民俗,一味地上纲上线扩大打击面,将娱乐行为“赌博化”,显然将使很多人不经意间“被赌博”,这不仅有违法律的谦抑性,消解法律的严肃性,还可能招致民意反弹。

“打5元麻将案胜诉”事件中,当地公安机关的行政处罚被撤销并被判决赔偿损失和赔礼道歉,这虽然是一个小案件,却应引起有关部门的警醒。这是一堂法治课,相关部门理当引以为戒,执法活动中保持谦抑和克制,少些随意和蛮横,多些对社情民意和权利的尊重。这样才能让公众对自己的行为有所预判,也有利于维护法律的权威和公信,不至于让人一不小心就违了法。



□史洪举

成都市民“打5元麻将案胜诉”一案近日有了新进展,王彬如收到成都市郫都区法院作出的判决,判令成都市公安局温江分局向王彬如赔偿4739.1元,并向其赔礼道歉。原来,2011年8月19日,王彬如和两个朋友在茶楼内打麻将,麻将5元每局,最多也不过一局赢20元。三人被温江区公安局抓获,被处拘留15日,并处罚款1000元。2011年9月,王彬如三人将温江区公安分局告上法庭,此后,温江区法院、成都市中院先后驳回

## “烟草影视剧取消评优”,主意不错

今日谈

□冯海宁

中国控制吸烟协会近日召开2018年度热播国产影视剧烟草镜头监测结果发布会。电影《我不是药神》《邪不压正》获“脏烟灰缸”奖。当日,中国控烟协会还建议,主管部门和行业协会对于有过多烟草镜头的影视剧作品,应取消其参与评优活动资格。(6月23日《北京青年报》)

《我不是药神》《邪不压正》从艺术、商业角度来看都是好电影,尤其是《我不是药神》票房、口碑双丰收,还推动了我国抗癌药降价,值得肯定。但从控烟角度来说这两部电影都不是好电影,因为过多烟草镜头容易引诱公众尤其是未成年人吸烟,影响身体健康。有数据显示,37%的青少年吸烟是受影视剧影响。

■观察家

## “养天鹅不养猪”,这幼教观太势利

□马涂明

“我们学的是养天鹅的技术,我们不会去养猪。杜城村的村主任找我,要把村子里那些娃都送到这儿来,我不同意,因为这些孩子素质太低。”针对家长提出为什么不全面实施普惠收费时,位于西安市雁环中路169号中铁尚都城小区内的幼儿看护点负责人“崔园长”这样应答。(6月23日《华商报》)

最新消息是,官方调查组已对其本人及园方的主要管理团队进行了批评教育,同时也约谈了该园的投资方和管理公司。崔某因发表不当言论,造成严重负面影响,已经被公司解聘。

据报道,中铁尚都城“幼儿园”实际上是看护点,隶属于陕西一家公司,旗下有多项产业,崔某为该公司的项目负责人,主管这家看护点,为该公司的监事。本是花朵的孩子,在其眼里竟有“天鹅”和“猪”之分,“毒舌”的背后,恐

影视剧中出现烟草镜头,大概是为了营造某种氛围,表现某种情绪。不过,是不是有其他艺术手法可取代吸烟?想来办法肯定是有。比如,今年获“无烟影视奖”的《悲伤逆流成河》等4部电影、《归去来》等20部电视剧,从控烟角度来说就有示范意义,值得其他导演学习。

显然,评选“脏烟灰缸”奖具有倒逼价值,评“无烟影视奖”具有引导作用。而此次该协会呼吁烟草镜头过多影视剧取消评优资格,是个不错的主意。这是因为,影视剧导演、制片人等比较看重影视剧在各大电影、电视剧大奖评选中获奖,一旦获奖,就能带来名与利。如果主管部门和行业协会采纳这一建议,相信会对导演、制片人、演员等触动很大,将直接影响整个群体的利益。除取消评优资格外,还应该在影视剧正式播出前的审查阶段,也要对烟草镜头进行限制,如果烟草镜头过多,应当不予放行。

当然,长期来看还是应该完善影视分级制度,如果吸烟镜头过多就归入另外一级,这样也可以更好地保护未成年人权益。

## 巷议

### 别指望下个APP就能驱蚊成功

随着气温升高,蚊虫也开始增多,人们想出了各种奇葩防蚊方法,比如,智能APP“唱歌”干扰蚊子、399元“团灭蚊”神器……这些方法真的靠谱吗?近日,记者试用部分产品并采访专家后发现,看似神奇的方法,其实很多都没有效果。(6月23日《现代快报》)

科技改变生活,但是想借助智能驱蚊打赢“人蚊大战”目前还多是一厢情愿。据悉,APP驱蚊原理据说就是利用一种特殊声波来驱赶蚊子。可事实上,实验效果并不令人满意。并且据专家介绍,“目前还没有看到相关研究证明,声波驱蚊有效果。”而且,部分驱蚊APP发出的声波对人体有害。从市场的角度来看,监管的疲软也纵容了一些不靠谱驱蚊神器的出现。对此应该有针对性地加强科普,选择科学的驱蚊产品与方式。

杨玉龙

### 92岁“荷花奶奶”诠释另类“硬核”人生

爱自拍,会PS……杭州西湖边92岁的“荷花奶奶”真潮!市民经常看见“荷花奶奶”拖着一只橙色行李箱风雨无阻地到老年大学上课,总是那么健健康康、漂漂亮亮的样子。记者随后赶到了老年大学。“荷花奶奶”笑着对记者说,“我就是喜欢玩,什么新鲜的东西都玩。”(6月23日《钱江晚报》)

在人们印象中,一般到了八九十岁,老人往往都已疾病缠身,就算健康也失去了活力。然而,92岁的“荷花奶奶”并没有被年龄束缚住,仍然秉持活到老学到老的精神,一直在追求对美的向往,活出了不一样的“硬核”人生。“荷花奶奶”打破了大众对老年人的陈旧印象。事实上,生活中有很多老人,在积极享受着人生。在物质生活和精神生活都有所改观的当下,大众也该换个角度看老人群体了。

江德斌



本报地址  
青岛市南京路110号

邮编  
266071

传真(0532)  
80889000

半岛一号通  
96663

报纸广告(0532)  
80889888

半岛互动平台



“半岛+”客户端



半岛都市报官方微信  
bandaobao



半岛都市报官方微博  
weibo.com/bdnews



半岛V视小程序



老街角